

贵州女子被拐26年后终回家，把已经出狱的人贩子告上法庭 索赔790万，不为赔偿只为严惩人贩子



杨妞花(左)和姐姐、外婆在一起。



杨妞花(左一)被拐前，与父母、姐姐的全家福。

贵州女孩杨妞花5岁时被拐，26年后终回家，但回家后发现自己的父母早已离世。“我起诉了人贩子，我知道她没能力赔偿，但她的行为对我们家造成的伤害无法用金钱衡量，我要她付出代价。”杨妞花告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，自己已将人贩子起诉至法院，并提出追加790多万元的民事赔偿，“我的目的就是为了严惩人贩子。”

记者 郭春雨 张琪

5岁时遭邻居拐卖 曾被人贩子用开水烫

今年33岁的杨妞花是贵州省毕节市织金县人。1995年，年仅5岁的杨妞花被人贩子拐卖到河北省邯郸市。

“人贩子是我们的一个邻居。当时在我家附近租房子，他把我拐走后，就带着我到了河北邯郸。”杨妞花说，自己还清楚地记得家里的情况，父母和姐姐的样子，但是当时年幼，并不知道“被拐”是什么意思，因为人贩子一直跟她说，自己是她的亲属，是父母不要她了，才带着她离开的。

杨妞花说，自己被人贩子带走后，因为是女孩，所以很长时间没能找到买家“出手”，除了打她，人贩子还曾经拿着开水烫她。“很长一段时间，我都害怕穿衬衣扎腰带的人。因为当时人贩子就是这个打扮。”杨妞花说，小时候自己不知道那是人贩子，人贩子说他是自己的“大爷”，是因为父母不要自己了，出于好心才把她带走。杨妞花说，她一直以为那个人贩子真是自己的亲人。

被拐卖到邯郸后，杨妞花被卖给了一个聋哑人当女儿，并改为李姓。“养父是聋哑人，我跟他还有奶奶生活在一起。”杨妞花说，小时候奶奶和养父对自己很好，因为成绩好，奶奶还说，就算砸锅卖铁，也会供她上大学。

小学六年级的时候，奶奶生病瘫痪，杨妞花被迫终止了学业。在奶奶病好后，杨妞花提出想要继续上学，但村里有人告诉奶奶，说如果等她“翅膀硬了”，就会撇下家不管，奶奶就让杨妞花退了学。

“虽然养父和奶奶是买家，但我不恨他们。”杨妞花说，因为家里经济条件太差了，自己退学后就出去打工。“养父和奶奶并不知道我是被拐卖的，以为我是因为女孩而被遗弃，因此我并不恨他们。”杨妞花说，她13岁就出门打工，在辗转多地后，通过相亲认识了现在的丈夫，2009年结婚，第二年生下儿子，后来又生了个女儿。

找到亲人时父母已经离世

长大后，杨妞花慢慢明白自己是被拐来的，看电视时知道可以寻亲，早在2013年，她就在全国公安机关DNA数据库进行了登记。2021年4月29日，她重新采血入库。同年5月，她通过社交软件发布寻亲视频。

杨妞花在视频里说：“我记得爸爸好像叫杨新民，我叫杨妞花……我老家住山区，离火车道很近，在猪圈可以看到集市，还可以看到一座大山，山上面有个山洞，那个洞周边长满了植物。从小我就经常在院子里等姐姐放

学，姐姐放学的时候，会从山坡上走下来……我希望大家帮我扩散消息，让家人看到，帮助我早点回家。”

杨妞花的寻亲视频引起关注后，她的堂妹看到了视频。在志愿者帮助下，经DNA比对，失散26年之久的杨妞花和姐姐终于相认。

可惜，等到杨妞花回家，父母却已经离世。

“村里人和姐姐跟我说了很多我被拐之后的事。当时我家正准备盖房子，我被拐后，爸妈也没心思盖房了，每天就去火车站找我，找了很久都找不到。父亲每天借酒消愁，1997年就去世了；后来母亲精神出了问题，第二年也走了。姐姐成了孤儿，跟随外婆和舅舅生活几年后，也出去打工了。”杨妞花说，听到这些事，她的心都碎了，对人贩子更加恨之入骨。

和亲人团聚后，杨妞花向邯郸警方报案，希望警方能抓住人贩子。民警让她指认嫌疑人，当时给了她十几张照片，杨妞花一下就辨认出人贩子余某某，“她是我最恨的人，她的样子，我一辈子也忘不了。”

此时，参与拐卖的余某某的丈夫已去世多年，犯罪嫌疑人余某某系“惯犯”，她曾在2004年拐卖两名儿童，当年被抓后，以拐卖儿童罪被判处有期徒刑8年，经减刑后于2009年释放。

在此次案件中，余某某供述，1993年1月至1996年10月不足4年的时间里，她还曾作案7起、拐卖8名儿童，其中一起是拐走兄弟两人。

杨妞花的代理人、河北十力律师事务所副主任王文广律师认为，余某某被指控拐卖8名儿童，并间接造成杨妞花父母死亡的后果，属于情节特别严重，可能会被判处无期徒刑甚至死刑，鉴于这种情况，南明区法院应当将案件移送至贵阳市中级法院审理。他已于4月19日通过邮寄的方式，向南明区法院递交了案件移送申请书，要求将该案移送贵阳市中院审理。与此同时，他还递交了刑事附带民事起诉状，要求余某某赔偿各项损失790余万元。

杨妞花说，自己知道人贩子没钱，也不可能给赔偿，但就是希望通过这种方式，让人贩子得到最大的惩罚，“他们害得我家破人亡”。

会继续照顾养父

杨妞花说，在养父这边的奶奶去世后，大伯一家成为自己最亲的人。在得知自己要寻亲后，大伯一家人也表示支持，还拿出5000元，让自己给家里人买点礼品。“养父也知道我找到亲生家庭了。”杨妞花说，养父是聋哑人，表达自己基本都是靠手语，知道这件事后，他并没有表达太多的意见，“我肯定会继续照顾养父的。”

虽然亲生父母不在了，但杨妞花最欣慰的是找到了姐姐。现在姐姐也已嫁人，生活幸福。两家人经常互相走动，还一起回贵州老家过年。杨妞花说，亲外婆还在世，她要替父母尽孝，把曾经失去的亲情找回来。

4月25日晚，认证为北京国标(青岛)律师事务所律师孙文学的账号，发布消息称，“梅姨，抓到了。”消息一出，迅速登上话题热搜榜。央视记者从广州警方获悉，经初步核实，网传人贩子“梅姨”在广州落网消息不实。其他有关线索，公安机关还在进一步核查中。

网传人贩子“梅姨”找到了？

广州警方：“梅姨”落网消息不实

记者 李静 李岩松 发自广州

律师发文称 有梅姨相关线索

4月26日，9名儿童被拐案中受害者申聪的父亲申军良向记者介绍，“25日晚上，我接到孙律师电话，说有梅姨的线索，我计划去广州核实。我在第一时间将线索转给了专案组，在等待一个核实结果。”

记者向孙文学求证时，对方表示：“正在核对。马上在网上发布落网者和梅姨的照片，大家自行比对。”而据媒体报道，4月26日上午，广州市公安局增城区分局宣传部门工作人员回应称，“在核实。”

孙文学在社交媒体上称，他是根据样貌特征确定梅姨被抓的。他发布了三张图片，称是梅姨的两张画像及一张近期照片，但不少网友留言认为“不像”。

孙文学在接受采访时称：“我为什么这么着急发，我宁愿发错了，我也要发，我最关心的是要在他们(主犯)死刑之前，‘梅姨’被人看见。”

申聪案“人贩子” 张维平周容平被核准死刑

近日，申聪等9名儿童被拐案的主犯张维平、周容平即将被执行死刑的消息，再次引发全网关注。

2016年3月，周容平、张维平等5名“人贩子”被警方抓获。2018年12月，广州中院作出一审判决。

法院审理查明，2003年至2005年，被告人张维平通过刻意搭讪结识被拐儿童的家长，趁其不备抱走小孩，并贩卖牟利，累计作案八宗；此外，被告人周容平提议，与杨朝平、刘正洪、陈寿碧密谋策划，闯进出租房内，将被害人母亲捆绑，强行抱走申聪后交给张维平贩卖。

禁毒宣传进高校

近日，泰安市公安局岱岳分局禁毒大队民警和志愿者前往泰山学院，为同学们讲解毒品种类、毒品犯罪的隐蔽性、吸食毒品的群体构成、吸食毒品的成因，重点结合典型案例，深入讲解了新型毒品吸食后对人体、家庭、社会产生的危害等有关知识，警示同学们珍爱生命，远离毒品。 杨涵

筑牢青少年禁毒防线

近日，高密市公安局禁毒大队走进豪迈职业学校开展了一场“拒绝毒品，珍爱生命”的禁毒教育主题活动。民警通过PPT讲解、毒品仿真模型展示、吸毒危害展示、真实案例分析等多种方式，现场为同学们答疑解惑，帮助和引导同学们提升毒品防范意识和自我保护能力。 王金

北园街道

召开城管工作会议

4月24日上午，济南市天桥区北园街道召开城管工作会议，此次会议主要内容包括“环境卫生保洁工作”“河道水域环境整治”“园林绿化整治提升”“占道经营整治提升”“物业小区环境整治工作”。

会议传达环境大扫除工作及河道水域环境综合整治工作方案，并针对提升占道经营整治行动，对社区提出具体要求及可实施的工作方案。同时，对于物业小区环境整治，要以“社区巡查反馈、各部门检查、市民热线以及业主恳谈”等方式实施，建立长效机制，消除住宅小区脏乱差现象，全面提升辖区环境工作水平，打赢“治脏”攻坚战。 (苏环)